

# 城乡文明一体化 生活更美好

2012年10月，宁波市新一轮城乡结对共建文明活动拉开帷幕。全市700多家文明单位和各自的结对村良性互动，发挥每家单位的优势，一道推进农村精神文明建设。时隔一年半，这些结对村的文明之花已悄然吐蕊。

城乡结对共建文明活动，代表着农民追求美好生活的迫切愿景。所有人期待着，徐徐打开的文明画卷，将浓墨重彩描绘出社会主义新农村的美好未来。乡村文明的清风徐徐吹起，蜕变正在发生，并日趋夺目。

记者 张昊

新一轮城乡结对共建文明活动开展以来，全市700多家文明单位帮助结对村开展形势政策教育报告718场次，开展实用人才培训51778人次；开发经济项目282个，提供扶持资金3677万元；新建和完善农村文体活动场所245个，开展“文化走亲”活动321场次，捐赠图书18810册；向贫困学生提供助学金23.8万元，开展“送温暖、献爱心”活动557人次。

城乡结对共建文明活动是我市从2003年下半年开始试点的。活动开展十多年来，文明单位和结对村积极开展共建活动，联手进行经济建设联促、思想教育、环境卫生、文体活动、公益事业等工作，取得了良好成效。

市文明办负责人表示，近年来的实践证明，开展城乡结对共建文明活动，对于提升农村精神文明建设总体水平，提高农民群众的文明素质起到了积极推动作用。同时，对城里单位的党风、作风建设也有助推作用，一些结对村成了城里结对单位开展群众路线教育实践活动以及培育和践行社会主义核心价值观的基地。

据悉，宁波市各单位发挥自身优势，帮助结对村理清发展思路，制订经济发展目标，开发利用各种资源，搞好产业结构调整、扩大经营规模、搞活商品流通、增强农产品市场竞争力，还为结对村提供各类致富信息和技能培训。位于鄞州区东吴镇的宁波欣达（集团）在招工，优先考虑自己结对的西村村民，在公司现有的近1400名员工中，西村村民就有300多人。

与城市文明的快速发展相比，农村文明建设相对滞后。城乡结对共建文明活动把现代化信息、先进文化、文明礼仪、科技知识等传播到农村，把经营管理理念和文明创建经验输送到农村，让城市文明向农村辐射、延伸，加快了农村文明建设进程。慈溪市总工会在结对的慈溪市掌起镇五姓点村开展法制宣传教育活动，邀请市委党校老师为全村村民普及文明礼仪、诚实守信等知识；帮助举办法律知识讲座、健康科普知识讲座，同时，对村民进行健康意识、卫生意识、环保意识等方面的专题培训。



慈溪市审计局组织全体干部赴结对的观海卫镇社岙村参加义务植树活动，在山体滑坡整治复垦区内种植杨梅树等经济作物和“审计防护林”。



宁波纺织服装职业技术学院的学生到结对村开展志愿服务活动。

### ■ 共建故事

## 从默默无闻到省级文明村

奉化市西坞街道的蒋家池头村地处名闻遐迩的“西坞十里花木长廊”，获得过许多含金量极高的荣誉，包括“浙江省巾帼示范村”、“浙江省全面小康建设示范村”、“浙江省文明村”等。

“但在10年前，我们这个村一直默默无闻，村集体经济薄弱，可支配收入仅有万余元。”蒋家池头村大学生村官董军辉说。

据介绍，在城乡共建活动中，蒋家池头村先与奉化市国土局结对，后来又与宁波开发

投资有限公司结对。“村里有座灵云桥，原本也是破烂不堪，很难通车，投资公司知道后，主动出钱帮村里改造。不远处的晴云亭也是这样，想到老年人多喜欢在这里乘凉，他们又出资建造了这座亭子。”董军辉说。

奉化市国土局、宁波开投公司相继帮助蒋家池头村开展了破旧茅坑拆除、村水泥路修建、文化礼堂修葺、河道整治等多项工作，于是，蒋家池头村焕然一新。

特别是建造于1973年的燎原大会堂，

奉化国土局、宁波开投公司等  
结对奉化西坞蒋家池头村

如今已变身成为文化礼堂，成为蒋家池头村村民生活离不开的部分。

2005年，奉化市国土局出资15万元将大会堂改建成国土文化中心。孩子在这里嬉戏，妇女在这里舞龙打腰鼓，老人们也在这边玩玩牌下棋。而每当逢年过节的时候，文化中心就更加热闹，有时候会有晚会，有时候会唱越剧。每年村里自办的春节晚会都是重头戏，不仅本村村民爱看，还吸引了许多邻村村民前来观看。

## 优质早茶成拳头产品

地处高山之中的宁海县桑洲镇六合村，村集体经济十分薄弱，村民纯收入远低于宁海的平均水平，是宁海县一个典型的贫困山村。

2006年，宁波九鼎机械有限公司与六合村结对后，公司董事长袁杰生就经常到村里考察，一起寻找经济发展的优势。他以企业家的眼光，寻找到了六合村开发早茶基地的商机。

“六合村缓坡较多，气温回升快，种植

九鼎机械  
结对宁海县桑洲镇六合村

的春茶采摘时间比县内其他地方提前20多天，是得天独厚的开发优质早茶基地的理想地方。”袁杰生表示，结对共建活动不仅仅要为结对村“输血”，更要为结对村“造血”、“活血”，把“输血”功能转化为“造血”功能，这样才能够真正达到帮扶的目的。

根据六合村的现状，九鼎机械与村里签订了茶叶开发项目合作协议，解决项目开发资金困难问题。经过3年的共同努力，分两

期改造了荒山，开发茶叶基地450亩，还新建了茶叶加工厂，累计投入400余万元。

目前，茶叶年产量已经达1750公斤以上，使六合村集体年收入增收20余万元，农民家庭平均年增收1万元以上。

其间，公司还定期邀请有制茶、制茶经验的师傅到六合村进行培训，培养了一批由六合村村民组成的茶叶种植和茶叶制作骨干。据悉，九鼎机械下一步还计划在六合村建造一座农家乐形式的品茶楼。

## 一条公路改变了一个山村

2009年，连接余姚四明山镇棠溪村至溪山村的农村公路——棠溪公路贯通。这条只有短短5.6公里长的农村公路，给当地村民带来的是巨大的欣喜。“等了将近20年，终于等到了。”有村民在通车时说。

棠溪村位于余姚市四明山镇，是剡溪唐氏的世居地，也是“红枫之乡”，棠溪村和溪山村相隔不远，但依照之前的交通状况，从棠溪村到溪山村要绕行28公里。

市公路局负责人告诉记者，由于施工难

宁波市公路管理局  
结对余姚四明山镇棠溪村

度大、资金紧张等原因，当地人十年都想把这条路修通，但一直未能如愿，交通不便利成了棠溪村发展的最大障碍。

“和棠溪村结对后，我们多次调研、协商，帮助棠溪村制定打通道路、开发旅游资源与经济发展的长远规划，并给予棠溪至溪山公路项目进行重点支持。”该负责人说。

从最早的预算600万元到最终的1145万元，棠溪公路终于完工通车，棠溪村祖辈走出大山的梦想变成了现实。

路通了，村里的资源出村便利了，慕名而来的游客增多了，停车又成了难题。于是，市公路局又决定投入30万元建造2个停车场，有效缓解“自驾游”游客及村民的停车难问题。

此外，市公路局还把文化阵地建设和开展群众性文体活动，作为结对共建工作的重要内容。6年来，先后帮助棠溪村建设了文化礼堂、老年人文化活动和农家书屋，又赠送了农民急需的科技、文化、法律等方面的书籍，着力提高农民群众的综合素质。

## 园林专家亲自设计乡村公园

一大早起床后，来到村里的曲池公园，跟其他老年人一起锻炼身体、聊天……这是奉化市莼湖镇曲池村86岁庄志仙老人一天生活的开始。

“你不要以为这是一个普通的公园，它里面的设计元素、创意和布局结构以及节点，都凝聚着园林专家的智慧。”曲池村负责人告诉记者，按照正常的“市场价”，这个公园的设计费最起码要二三十万元，但曲池公园不仅没花设计费，而且结对的市园林局专家还亲自前来勘测、丈量、设计，并邀

宁波市园林局  
结对奉化莼湖镇曲池村

请了优秀的建造团队进场施工，专门派专家到现场指导、监督……村庄后原本杂乱无章的小坡地就这样变成了一道精致的风景。

庄志仙对公园赞不绝口：“现在弄得好看，非常惬意，我们就是享福，每天都来，一天两次。”

此后，曲池村在市园林局的支持下，连续推出了一系列村容村貌整治工程：投入27万元整治村内渠道，投入50万元装饰村屋墙面，投入5万元用于村子的卫生清洁工程，出资150万元用于道路开通、硬化和绿

化工程……

曲池村是奉化市莼湖镇最小的“袖珍村”之一，仅有农户108户，村庄占地面积15亩。走在曲池村的小巷，处处是原汁原味的石头路，两边是粉刷一新的农舍墙壁，每隔一段路还设有分类垃圾桶。

曲池村村委会主任王世位说：“通过这几年的环境建设，村民的环保意识也随之发生了变化，大家会很自觉清理生活垃圾，自发地拔除园里的杂草……总之，村民的精神面貌和村里的精神文明建设都得到了很大的提升。”